

辽宁省沈阳铁路实验中学2022届高三上学期期初检测历史试题

1.

1. 读表1, 据此不能得出的认识是( )

表1 中国古代行政区划简表

时期	秦汉	魏晋南北朝	隋唐	宋金	元	明	清
高层政区		州		路	行省	布政使司	省
统县政区	郡	郡	州	州	路、府、州	府、直隶州/州	府、直隶州
县级政区	县	县	县	县	县	县	州、县

- A. 县是中国历史上最稳定的一级政区 B. 州的地位呈现出由高到低的演进趋势  
 C. 政区层级的调整促进了地方自主性 D. 二级制和三级制是古代政区层级的主体

2.

柳宗元在《封建论》中评价秦始皇废封建、行郡县说：“其为制，公之大者也-----公天下之端自始皇。”郡县制为“公天下”之开端，主要体现在( )

- A. 百姓不再是封君的属民 B. 更有利于皇帝集权  
 C. 制度法令的统一 D. 依据才干政绩任免官吏

3.

史载，东晋时，太尉郗鉴为女择婿，遣人至朝廷重臣王导的家中“遍观子弟”。王氏子弟各自修饰，以图被选，只有王羲之“在东床坦腹食，独若不闻”，被郗鉴认为是理想的女婿人选，“遂以女妻之”。这主要反映了当时( )

- A. 女性地位低下 B. 婚姻讲究门第  
 C. 择婿方式独特 D. 大臣拉帮结派

4.